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一、热值

1、燃料燃烧释放能量：燃料燃烧的过程是将燃料的化学能转化为内能的过程。

2、燃料的热值：（1）定义：1㎏某种燃料完全燃烧放出的热量，叫做这种燃料的热值。热值的单位是J／㎏或J／m³.（2）物理意义：质量相同的不同燃料燃烧时，所放出的热量是不同的，即不同燃料燃烧时，释放热量的能力是不同的。在物理学中用燃料的热值来表示燃料燃烧时释放热量的不同，所以热值是反映燃料燃烧特性的物理量。

3、燃料燃烧时放出热量的计算：由热值的定义知：质量为m，热值为q的燃料完全燃烧时，放出的热量的计算公式是：Q=mq，式中m的单位为㎏；q的单位为J／㎏，则Q的单位为J。若燃料为气体，则体积为V，热值为q的燃料完全燃烧时，放出的热量的计算公式是Q=Vq，式中V的单位是m³；q的单位是J／m³，则Q的单位为J。利用公式Q=mq或Q=Vq计算出的热量是燃料完全燃烧时放出的热量，实际燃烧时所放[image: image4.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




出的热量要小于用公式Q=mq或Q=Vq计算出的热量，因为在实际燃烧时，很难做到让燃料完全燃烧。

二、内能的利用

1、内能的利用方式：

⑴ 利用内能来加热；从能的角度看，这是内能的转移过程。

⑵ 利用内能来做功；从能的角度看，这是[image: image5.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




内能转化为机械能。

三、热机

1、热机：将内能转化为机械能的机器叫热机。内燃机是最常见的热机。内燃机有汽油机和柴油机两种。

2、内燃机的工作过程：内燃机的一个工作循环由吸气、压缩、做功、排气四个冲程组成，只有做功冲程对外提供动力，其余三个冲程都是依靠飞轮的惯性来完成。单缸四冲程内燃机的一个工作循环中，飞轮（曲轴）转两周，活塞在气缸内往复运动两次。

3、内燃机工作过程中的能量转化情况：压缩冲程：机械能转化为内能；做功冲程：内能转化为机械能。[来源:学科网]
4、热机效率：（1）定义：用来做有用功的那部分能量，与燃料完全燃烧放出的能量之比，叫做热机的效率。（2）公式：η=W有用／Q总。[来源:学&科&网]
（3）意义：热机效率是反映热机工作时，燃料利用率的物理量。

（4）由于热机工作时，不可避免的要有能量损失，所以热机效率总小于1。

（5）提高热机效率的主要途径：①使燃料充分燃烧；②尽量减少各种损失；③在热机的时间和制造上，采用先进的技术；④保证良好的润滑，较小摩擦阻力。

典型例题    四冲程汽油机在工作过程中，将机械能转化为燃气内能的冲程是（    ）

A．吸气冲程        B．压缩冲程         C．做功冲程
        D．排气冲程

解析：四冲程汽油机在工作过程中，压缩冲程将机械能转化为燃气内能；做功冲程将内能转化为机械能；其余两个冲程不涉及能量的转化。故选B
答案：B

针对练习1  如图所示实验，试管口木塞冲出过程中（    ）
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A．试管口出现的白雾是水蒸气

B．试管口出现白雾说明水蒸气内能增加

C．能量转化情况与内燃机压缩冲程相同

D．水蒸气对木塞做功，水蒸气的内能减少

针对练习2  如图所示，其中能量转化形式相同的是    （    ）
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A．甲和乙       B．乙和丙        C．甲和丙        D．乙和丁
针对练习3  将装有乙醚（一种沸点很低的挥发性液体）的金属管固定在桌子上，并用塞子塞紧。快速来回拉动绕在管上的绳子，过一会儿塞子跳起来，如图所示。则管内气体推动塞子跳起时，气体内能          ，此过程与内燃机的         冲程相似。 
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1、如图所示是四冲程汽油机工作时各冲程的示意图，其中表示压缩冲程的[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是（　　）
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[来源:Zxxk.Com]
2、关于内燃机，下列说法正确的是（　　）

A．内燃机的实际工作效率可达100%

B．汽油机和柴[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




油机使用同种燃料

C．汽油机和柴油机均属于内燃机

D．在做功冲程中，机械能转化为内能

3、随着人们生活水平的不断提高，各种小汽车已经走进我们的家庭。仔细观察和思考，可以发现小汽车的一些设计和使用过程中的许多现象都与物理知识有关，请你用学过的物理知识解答下面的问题: （1）小汽车的外形设计成流线型（如下图所示），当小汽车在水平路面上高速行驶时对路面的压力比静止时            （选填“大”、“小”或“不变”），其原因是______________________. 

    
[image: image13]
（2）挡风玻璃倾斜[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




安装不仅可以减少空气阻力，更重要[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的作用是_______________ 

（3）交通法[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




规规定小汽车行驶时不能追尾，目的是__________________________

（4[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




）如下图所示，是小汽车内四冲程汽油机工作的部分冲程示意图，其中        图是做过[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




冲程，若汽油机飞轮转速为1200转/分，则1秒内汽油机对外做        次功。
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4、今年5月18日，我国首次在南海成功试采海域可燃冰，可燃冰具有热值大、储值大、能直接点燃等特点，它的热值约为1.4×1010J/m3，则3m3的可燃冰完全燃烧后放出的热量为      J，假设这些热量全部被比热容为4.2×103J/（kg·℃）的水吸收，可以使        kg的水温度升高50℃.

5、如图所示，该汽油机的工作过程是　　　　　　冲程，此冲程将内能转化为　　　　　　能．
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[来源:学#科#网]
6、根据下图甲、乙、丙所示的图片，在下面的空白处填入相应的内容
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（1）图甲：手离开硬纸板，纸片不下落，是由于             作用。

（2）图乙：内燃机的某冲程工作示意图，它属于             冲程。

（3）图丙：比较不同物质吸热能力的实验，用            表示物质吸收热量的多少。
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1. 【2017•乌鲁木齐卷】目前我国已将发动机研发列为国家重大科技专项．下列我国“陆、海、空、天”装备中动力机械不属于热机（利用内能做功的机械）的是（　　）

A．中国高铁交流异步牵引电动机

B．052D型导弹驱逐舰燃气轮机

C．歼20战机涡扇15煤油发动机

D．长征五号火箭液氢液氧发动机

2. 四冲程内燃机工作时，将内能转化为机械能的冲程是[来源:Z+xx+k.Com]
A. 吸气冲程    B. 压缩冲程    C. 做功冲程    D. 排气冲程

3. 【2017•盐城卷】下图表示的四冲程汽油机工作循环中的（  ）
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A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程

4.[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 【2017•绍兴卷】如图所示是某轿车发动机的四冲程汽油机的一个工作循环示意图。表示做功冲程的是（    ）        
A、[image: image25.png]


B、[image: image26.png]


C、[image: image27.png]


D、[image: image28.jpg]



5. 小型汽车上的四冲程汽油机中，主要把机械能转化为内能的冲程是

A. 吸气冲程    B. 压缩冲程    C. 做功冲程    D. 排气冲程

6. 【[image: image29.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




2017•杭州卷】如图，汽油机处于工作过程中的某个冲程，对此冲程下列叙述正确的是（　　）
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A．压缩冲程，机械能转化为内能

B．压缩冲程，内能转化为机械能

C．[image: image31.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




做功冲程，机械能转化为内能

D．做功冲程，内能转化为机械能

7. 【2017•烟台卷】如图所示，是汽油机工作时的四个冲程，其中属于做功冲程的是（　　）

A．[image: image32.png]



B．[image: image33.png]



C．[image: image34.png]



D．[image: image35.png]



8. 【2017•枣庄卷】新[image: image36.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




农村建设中正大力推广使用瓶装液化气。如果每瓶中装入10㎏液化气，液化气的热值取4.2×107J/㎏，则每瓶液化气全部完全燃烧放出的热量是_____J，若放出的热量有40％被水吸收，在标准大气压下可把_____㎏的水从20㎏加热至沸腾。[C水=4.2×103J/(㎏·℃)]
9. 如图所示是四冲程汽油机工作过程的一个冲程，该冲[image: image37.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




程是将_____能转化为_____能。
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10. 【201[image: image39.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




7•苏州卷】电火花发生器点燃塑料盒内的酒精气体能将盒盖喷出很远（如图）．此过程中的能量转化方式与汽油机的         冲程相类似，实验时在盒内滴人2×10-4kg酒精，这些酒精完全燃烧放出的热量是      J．(q酒精=3×107J/kg)
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